

Деревня Шуар (Байтуганово)

Этимология слова «Шуар» в «Истории села Бима» указывается с глаголом «*Шуар*» в значении «скорее добиться» или «догонять (и, скажем, странная) трактовка термина не совсем удачна.

Гидроним (слово от названия реки) «Шуар» когда-то имел форму «Шувар» в значении «песок», то есть «Шуар» - это песчаная река. А затем уже и селение, построенное на этой реке, получило аналогичное название. Но, как бы то ни было, основатели этой деревни своим происхождением обязаны, как уже предполагалось выше, своей пра-Родине - Марийскому краю, деревне «Шуар-сола» ныне Советского района.

Деревня «Шуар» имеет и другое название - «Байтуганово». Приведем отрывок из той же «Истории села Бимы»: «Руководитель этой деревни хорошо знал татар, их язык. Однажды он пригласил к себе в гости Исенбаевского татарина и, выпивши, назвал себя «Байтугановым», то есть «Богатый родитель», и с этого времени деревню стали называть «Байтуганово». Дальнейшее исследование истории села внесет, надо полагать, ясность и в толкование названия самой деревни.

В этой деревне проживает 137 человек. Пенсионеров здесь всего 13. Средний возраст байтугановцев – 34 года. На территории деревни расположен филиал Кулегашской средней общеобразовательной школы. Здесь учатся 7 учащихся из деревень Байтуганово и Ожбуй. Имеется магазин от райпо. Народ здесь живет дружной семьей. «Если кто-то возьмется за строительство дома или надворных построек, помогать собирается вся деревня», - говорит глава сельского поселения. Основной источник пополнения семейного бюджета – личное хозяйство. В каждом хозяйстве - много живности: лошадей, овец, кроликов, гусей, куриц. Разводят и пчел.

Люди села

Юрий и Лариса Ямбахины отличаются своим трудолюбием. В настоящее время остались без работы. Но они не опускают руки. Летом работают в ООО «Ак Барс Агрыз»: разнорабочим, пастухом, ... В личном подворье разводят

пчел, имеются лошадь, корова, овцы, разная птица, кролики, поросята. Двое детей учатся в ВУЗе.

Хозяйство Марины и Вадима Емельяновых отличается изобилием. Марина работает заведующим ДООУ в Кулегаше, а Вадим справляется дома по хозяйству. А в летнее время Вадим уезжает на заработки. Как и все мужчины деревни мастер на все руки: и каменщик, и плотник, и столяр. В семье трое детей. Семья живет в достатке. Имеется автомобиль ГАЗ-53, УАЗ, Жигули «шестерка», а в хлеву две коровы, четыре быка, бараны, овцы, гуси. Разводят и пчел. Девиз их семьи: «Не будешь лениться – будешь жить в достатке».

Надежда и Алексей Николаевы – молодая семья. По программе социальной ипотеки выстроили кирпичный дом, большие надворные постройки. В семье растет двое девочек. Надежда – учительница начальной школы. Алексей в летнее время работает помощником пасечника. В зимнее время трудится в своем хозяйстве, ухаживает за домашними животными. К тому же он еще и рыболов-любитель. Много времени отводят пчелам. «Если увлечься пчелами, то это на всю жизнь», - говорит Алексей.

Владислав и Октябрина Имаевы – жители деревни Ожбуй. В этой семье трое детей. Октябрина ходит на работу в село Кулегаш, работает кассиром в исполкоме сельского поселения. А Владислав во время кризиса остался без работы. Но он не унывает, и нет такой работы, которая была бы хозяину не по плечу. Во дворе автомобиль УАЗ, трактор, мотоцикл. В хлеву шесть голов крупного рогатого скота, лошадь, жеребенок, птицы. Девиз семьи: «Всего добиваться самим».